关于《青海省信贷风险补偿资金管理办法》的政策解读

为规范和加强全省信贷风险补偿资金（以下简称“风险补偿资金”）使用和管理，鼓励和引导银行业金融机构、融资担保机构（以下统称金融机构）加大对小微企业、“三农三牧”的信贷支持力度，充分发挥财政资金的导向作用和放大效应，制定了《青海省信贷风险补偿资金管理办法》。为更好地贯彻执行本《办法》，现解读如下：
一、出台和修订背景
为鼓励和引导金融机构加大对中小微企业、“三农三牧”等主体的信贷支持力度，充分发挥财政金融资金的引导和放大作用，2014年，省财政与省地方金融监管局（原省金融办）联合起草印发了《青海省信贷风险补偿专项资金管理办法》，强化政策支撑，统筹管理省级财政信贷风险补偿资金。
按照国务院办公厅最新发布的《关于有效发挥政府性融资担保基金作用切实支持小微企业和“三农”发展的指导意见》（国办发〔2019〕6号）精神，结合我省《青海省人民政府办公厅关于加快全省政策性融资担保体系建设的实施意见》（青政办〔2018〕66号）要求，同时对原《办法》发布以来执行过程中存在的问题及需要完善的部分进行了统筹整合和充分考虑，在此基础上对原《办法》进行修订形成了征求意见稿，在向各市（州）财政、省地方金融监管局、人行西宁中心支行、青海银保监局、省工业和信息化厅及省信保集团、省农担公司、省农信联社、青海银行及厅相关处室征求意见的基础上形成了《青海省信贷风险补偿资金管理办法》。
二、制定和修订依据
（一）青海省人民政府《关于促进金融业发展的意见》（青政〔2010〕33号）
（二）青海省人民政府《关于印发青海省深入推动金融改革发展若干政策措施的通知》（青政〔2014〕30号）
（三）青海省人民政府办公厅《关于加快全省政策性融资担保体系建设的实施意见》（青政办〔2018〕66号）
（四）国务院办公厅《关于有效发挥政府性融资担保基金作用切实支持小微企业和“三农”发展的指导意见》（国办发〔2019〕6号）
三、主要内容及修订要点
（一）总则部分
第一章包括第一条至第三条，主要阐明《办法》制定的目的，明确资金的来源、使用方向和遵循原则。其中：
1.补贴对象
对原《办法》中“银行业金融机构、小额贷款公司、融资担保公司、保险公司”调整为“银行业金融机构、融资担保机构”。
2.引导支持主体
按照国办发〔2019〕6号文“（五）回归担保主业。……逐步压缩大中型企业担保业务规模，确保支小支农担保业务占比达到80%以上”要求，为准确贯彻落实国家引导支持方向，对原《办法》中“中小微企业、“三农三牧”、扶贫开发、助学、高校毕业生就业创业”调整为“小微企业、‘三农三牧’”。
（二）适用范围及对象
第二章涉及第四条至第六条，主要对《办法》适用的小微企业和“三农三牧”两类主体发生的贷款和融资担保业务进行解释明确，并对省财政补偿的时间范围及利率和担保费率范围予以规定。其中：
1.明确补偿时间界定表述
对原《办法》中易引起歧义的“2014年1月1日以后，得到确认的贷款损失或担保代偿损失”，结合修订后《办法》施行时间，调整为“2018年1月1日以后发生并经认定的贷款损失和担保代偿损失”。
2.银行业金融机构补偿条件
为确保不同类型的银行业金融机构公平享受风险补偿，对原《办法》“银行业金融机构超过人民银行西宁中心支行公布的贷款发放当年省内银行业贷款平均利率1.5倍（含1.5倍）以上利率的贷款损失”调整为“银行业金融机构利率在当年省内同类型银行业金融机构各期限贷款加权平均利率1.5倍（含）以上的贷款损失”。
3.融资担保机构补偿范围
按照国办发〔2019〕6号文“（八）引导降费让利”中相关要求，对原《办法》“担保公司担保收费超过人民银行西宁中心支行公布的贷款发放当年省内银行业贷款平均利率50%（含50%）以上的担保代偿损失”调整为“融资担保机构对单户小微企业和“三农”主体收取的平均年化担保综合费率超过1.5%形成的担保代偿损失”。
（3） 职责分工
第三章包括第七条至第十一条，对各相关部门及其下属部门和分支机构在资金申报、审核过程中的职责予以明确。其中，按照资金申报和审核流程规范化要求，在协调领导小组中增列人行西宁中心支行、青海银保监局、省工业和信息化厅，同时对各级职责分工进行相应调整，确保省内银行业贷款利率、企业类别等信息的核准，同时保障对各银行业金融机构资金申报过程中的有效监管。
（四）风险损失认定及补偿标准
第四章包括第十二条至第十四条，主要明确损失的认定标准和程序，并对银行业金融机构或融资担保机构或银担分担机制下开展的信贷业务形成损失的补偿比例予以分类明确，同时设定了小、微型企业、农牧业合作组织及农牧民单户的补贴上限和融资担保机构单户担保金额500万元及以下的担保金额占全部担保金额的比例下限。其中：
1.呆账损失认定标准
（1）按照国办发〔2019〕6号文“（十八）落实扶持政策。国家融资担保基金，省级担保、再担保基金（机构）以及融资担保、再担保机构的代偿损失核销，参照金融企业呆账核销管理办法有关规定执行。”，将原《办法》中划分的四类认定标准调整为“金融机构参照财政部《金融企业呆账核销管理办法（2017年版）》（财金〔2017〕90号）要求提供呆账核销资料”。
（2）删除原“第十六条 发生贷款损失或担保代偿损失，并按规定得到补偿，后经努力追回呆账损失的，可抵冲风险补偿资金。”
2.补偿比例、上限调整
[bookmark: _GoBack]（1）按照国办发〔2019〕6号文、青政办〔2018〕66号文对“银担风险分担机制”的政策要求，为充分引导促进我省银担合作，对原“对认定后的金融机构贷款损失或担保代偿损失，由风险补偿资金给予30%的一次性风险补偿”调整为“对由银行业金融机构或融资担保机构发生贷款或融资担保业务后形成并认定的贷款损失或担保代偿损失，风险补偿资金给予20%的一次性风险补偿；对由银行业金融机构与融资担保机构建立银担合作机制下发生的贷款或融资担保业务形成并认定的贷款损失或担保代偿损失，风险补偿资金按银担风险分担比例分别给予30%的一次性风险补偿。”；
（2）按照国办发〔2019〕6号文“（六）加强业务引导。国家融资担保基金和省级担保、再担保基金（机构）要合理设置合作机构准入条件，带动合作机构逐步提高支小支农担保业务规模和占比。合作机构支小支农担保金额占全部担保金额的比例不得低于80%，其中单户担保金额500万元及以下的占比不得低于50%。”相关要求，新增“单户担保金额500万元及以下的占比不得低于50%”；
（3）对原《办法》中中型企业单户不超过100万元，小型企业单户不超过50万元，微型企业单户不超过30万元；单个农牧业合作组织不超过10万元；农牧民单户不超过3万元；一名高校毕业生不超过3万元。”调整为“其中，小型企业、农牧业合作组织单户不超过50万元，微型企业单户不超过30万元，农牧民单户不超过5万元”。
（4）相应在金融机构申报材料（第十七条）中新增“（五）融资担保公司与银行业金融机构签订的风险分担合作协议”。
（五）申请程序及要件
第五章包括第十五条至第二十条，主要对资金申报过程中各级申报时间节点和程序进行明确，详列了金融机构、各县级、市级相关部门须提供的申报材料，强调了资金审核的规范性。其中：对原附件1和附件2部分填报行列进行了调整；新增“青海省20XX年度财政信贷风险补偿资金会审意见表”（附件3）、呆账核销认定材料及相关执行结果材料等申报材料。
（六）预算监管与绩效管理
第六章包括第二十一条至第二十四条，主要对资金申报的真实性、合规性进行强调，强调了资金的规范性使用及如违反规定应对相应主体执行的相关法规条例及相应处理、处罚。
（七）附则
第二十七条规定了《办法》的施行日期及原《办法》的废止情况等。
四、《办法》的推动作用
修订后的《办法》的出台，一是进一步健全了我省信贷风险补偿机制，有利于提高各相关部门信贷风险补偿资金申报工作的规范化水平；二是切实为金融机构提供有力的财政金融政策支持，促进银担合作，有效引导金融机构加大服务实体经济、民营经济的力度；三是通过引导金融机构支持全省小微、三农主体，为小微企业、三农三牧主体提供了增信支持，促进我省小微企业和农牧民经营主体更好发展。




