《青海省就业补助资金管理办法》政策解读

现就《青海省就业补助资金管理办法》解读如下：

起草背景

2017年10月底，财政部、人社部制定印发了《就业补助资金管理办法》（财社〔2017〕164号），从就业补助资金的支出范围、分配与下达、申请与使用、管理与监督四个方面提出了40条具体要求。与之前的就业补助资金管理办法相比，本办法修订后最大变化的是，将就业补助资金整合为两大类，分别是个人和单位补贴、公共就业服务能力建设补助。此外，该办法还明确就业补助资金不得用于创业担保贷款贴息、补充创业担保贷款基金、发放工作人员津补贴等支出，同时将原由创业扶持资金列支的、除补充创业担保贷款基金外的其他项目全部纳入就业补助资金支出范围。但目前作为我省各项就业补助资金使用管理主要的是两厅制定印发的《关于青海省就业创业资金使用管理及有关问题的通知》（青人社厅发[2015]129号），一方面在规范性和严谨性方面存在欠缺，同时该文件执行期限已到期，亟需制定出台新的规范性文件。

主要内容

《青海省就业补助资金管理办法》共分6章45条，主要内容是：

总则。明确了《资金管理办法》的制定依据，就业补助资金的定义以及资金管理所遵循的三项原则等。

资金支出范围和标准。就业补助资金分为对个人和单位的补贴、公共就业服务能力建设补助两类。其中：对个人和单位的补贴资金用于职业培训补贴、职业技能鉴定补贴、社会保险补贴、公益性岗位补贴、创业补贴、就业见习补贴、求职创业补贴等支出；公共就业服务能力建设补助资金用于就业创业服务补助和高技能人才培养补助等支出。根据以上支出范围，结合实际工作需要，进一步明确了各项资金的补贴标准和补贴期限。

资金分配和下达。省级财政就业补助资金实行因素法分配，主要因素包括基础因素、投入因素和绩效因素三类，以上因素、权重、方式及增减幅上下限，可根据年度就业整体形势和工作任务重点适当调整。每年12月15日前，省财政将会同省人社厅按照当年就业补助资金支出情况预拨下一年度补助资金；待预算年度开始后，按实际进度拨。
资金申请与使用。明确了各项补贴资金的申报程序，并列明申报资金时企业或个人所需提供的相关资料，同时明确了各级人社部门的审核流程和财政部门拨付方式。

资金管理与监督。明确财政部门、人社部门监督管理责任，建立就业补助资金“谁使用、谁负责”的责任追究机制，对违法违规行为按规定进行处理。

附则。规定《资金管理办法》自印发之日起执行，有效期5年。本办法施行前已经受理但未完成审核拨付手续的各项补贴，仍按照《青海省人力资源社会保障厅 青海省财政厅关于青海省就业创业资金使用管理及有关问题的通知》（青人社厅发[2015]129号）规定审核并拨付补贴资金。

需要说明的事项

    （一）总体情况。此次修订主要侧重整合归并和局部微调，即在延续以前政策内容的基础上，对培训种类划分不清晰、补贴范围界定不准确以及补贴标准确实无法满足需要等给予了调整，而且调整幅度和涉及面有限，原则上不改变现有资金支持方向和规模，但在资金使用管理方面则更加科学、规范。
    （二）明确职业技能培训种类。在充分考虑与三年职业技能提升行动有效衔接的前提下，对职业培训补贴的种类、补贴对象、标准等进行了系统梳理，分为就业技能培训补贴、创业培训补贴、企业职工岗位技能培训补贴、生活交通住宿费补贴和项目制培训补贴五类，特别是在企业职工培训方面，将原高技能人才培训的部分项目划入企业职工培训，对符合条件的企业职工统一按照职业技能提升行动实施期间的标准执行。

（三）调整补贴标准。一是增设灵活就业人员养老保险补贴的限制条件，不再单纯按照实际缴费情况进行补贴，而是对于缴费基数60%到100%的部分，按照实际缴费的70%给予补贴，对于高出100%到300%之间的部分不予补贴，这样做既能帮助灵活就业人员减轻了社保费负担，又充分体现制度的公平性和延续性。二是调整提高了职业技能鉴定补贴标准，将初级工、中级工、高级工、技师、高级技师的补贴标准分别从100元、180元、260元、320元、400元提高至200元、300元、400元、500元、600元。

（四）调整补贴资金审核权限。按照职能职责划分，人社部门要做好对补贴申报材料的审核（包括补贴对象认定、补贴标准、补贴人数等）以及资金发放使用环节的监督管理，而财政部门主要是根据人社部门的用款申请做好资金保障工作，取消了财政部门复核职能。

（五）资金支出渠道。就业补助资金管理办法修订后，创业补贴、创业孵化基地奖补、打造劳务品牌及各类促创活动支出既可以从就业补助资金中支出、也可以从创业扶持资金中列支，但近期内原则上应优先从创业扶持资金中列支。

