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“十三五”以来，省财政厅充分发挥财金“双轮”驱动作用，积极联结金融体系，创新公共服务投融资机制，推动优化金融资金供给，支持防控金融风险，有效保障全省经济持续健康发展。
一、地方国有金融资本管理改革有序推进。积极适应管理工作新要求，紧跟财政部统一规制，吃透吃深中央文件精神，有序推进国有金融资本集中统一管理。一是搭建制度框架。完善了地方国有金融资本管理实施意见、实施方案及配套制度的“1+1+N”的管理体系，并明确了出资人职责和管理事项清单，基本搭建了地方国有金融资本管理制度框架。二是强化基础管理。扎实做好产权登记、产权转让、财务监管、绩效评价、全口径报告等基础管理工作，强化财务数据分析和应用，动态跟踪监管国有金融资本。三是切实规范履职。围绕党的建设、基础管理、薪酬管理、财务管理、重大事项管理、经营业绩考核、领导干部选拔配备等，严格按照省级国有金融资本管理事项清单认真履行出资人职责，维护资产保值增值。四是推动全省改革。省级11家国有金融机构管理职责全部完成划转，在此基础上，强化对各市（州）、县地方国有金融资本集中统一管理改革的督导，5个市州已出台管理改革实施方案并基本完成职责划转，各县工作进度正在加快跟进。
二、促进金融服务实体经济能力不断增强。始终围绕财政金融政策服务实体经济这一根本宗旨，以支农、支小为着力点，支持构建多层次、差异化、广覆盖的金融服务体系。一是普惠金融加力增效。深化创业担保贷款贴息、农村金融机构定向补贴、基础金融服务空白地区银行业补贴等措施，累计拨付资金4.4亿元，支持金融机构发放涉农贷款88亿元、发放创业担保贷款31亿元，促进村镇银行网点全覆盖目标，支持试点地区探索开展民营、小微企业融资新路径，引导金融机构加大对经济发展薄弱领域的支持力度。二是支持地方金融发展更加积极有为。综合运用新设金融机构奖励、上市企业直接融资费用补贴、信贷风险补偿等举措，拨付资金8700万元，支持构建多元化融资体系。拨付风险处置专项资金5000万元，支持农信社改革和金融风险防范。拨付银企对接等资金7200万元，加强银企对接合作，支持金融人才能力提升。拨付资金8600万元，落实民贸民品贷款贴息政策。三是农业保险支农作用有效发挥。积极构建适合省情实际的农牧业保险体系，累计安排中央、省级财政补贴资金20.8亿元，保险规模年均增幅在40%以上，开展的农业保险品种达到19项，保险政策在全省实现全覆盖。“市场契约”型的农业支持保护制度不断完善，累计赔付保险资金17.8亿元，有效满足“三农”领域风险保障需求，全面助力乡村振兴和脱贫攻坚。四是政府性融资担保体系不断健全。完善资本金注入、保费补贴、风险补偿、银担合作风险分担、绩效评价等机制，培育不良资产处置和信用担保龙头企业，引导各级政府性融资担保机构回归主业、脱虚向实，坚持准公共定位，为小微企业和“三农”发展提供融资支持。
三、PPP模式规范推广良性发展。紧紧抓住“项目质量、风险防控、示范引领”三个关键环节，健全项目库“能进能出”机制、严控财政承受能力10%“红线”、强化PPP项目全生命周期管理和全流程信息公开，推动PPP逐步走上良性循环的轨道。既坚决防止假借PPP变相融资产生隐性债务风险，又充分发挥PPP模式动员社会资本、弥补经济建设资金缺口作用。目前，PPP入库项目共42个，已落地实施项目27个，涉及市政工程、生态建设和环境保护、交通运输、水利建设等行业。“十三五”期间，累计完成250亿元的建设投资，其中撬动社会资本投入达114亿元，以公共服务资金供给创新，有力支持全省建设发展。
四、政府外债管理积极稳妥。在努力争取贷赠款项目，积极推动新项目落地实施，弥补全省经济建设资金缺口的同时，加强政府外债项目财务、债务、资金监管，强化政府外债纳入预算管理和限额管理，按要求提款报账、及时回补、足额下拨项目资金，规范政府外债“借用还”全过程管理，确保项目资金有效利用。“十三五”期间，全省新争取贷赠款项目共9个、协议金额12.9亿元。截至目前，正在执行项目达到30个项目、协议金额64.2亿元。五年间，累计支出提款23.7亿元，用于城建、交通、水利、工业、农业、扶贫、环保等领域，有效弥补了建设资金缺口，为全省经济社会发展发挥了重要作用。

