《青海省污水处理费征收使用
管理实施办法》政策解读材料

1、 制定背景
   污水处理费是财政部设立的政府性基金收入项目，是按照“污染者付费”原则，由排水单位和个人缴纳并专项用于城镇污水处理设施建设、运行和污泥处理处置的资金。2015年8月，我厅会同省发展改革委、省住建厅按照财税〔2014〕151号授权，制定了我省《管理实施办法》（青财综字〔2015〕1353号），对我省污水处理费征收对象、范围、标准、方式、流程以及资金使用管理等作出了明确规定。但我省《管理实施办法》已于2020年7月29日执行到期，同时部分内容与当前相关政策规定不符，因此，有必要对《管理实施办法》进行修改完善，继续为我省污水处理费征收使用和规范管理提供制度保障。
2、 制定原则和过程
[bookmark: _GoBack]此次修改，遵循两点原则。一是依法依规。严格按照《水污染防治法》《城镇排水与污水条例》和《污水处理费征收使用管理办法》等相关法律法规和政策规定，同时，结合近几年国家和我省出台的污水处理费政策规定和资金使用预算管理规定，对不符合上位法、已不适应当前工作或者已废止的条款进行修改、调整。二是适度修改。从各方面反映的情况看，经过多年的实践，我省污水处理费征收使用管理较为成熟和稳定，现行《管理实施办法》总体上符合我省工作实际，无需过多调整，只做部分修改，保持政策的连续性和稳定性，便利各部门执行和操作。
今年1月，我们按照我省污水处理费征收使用管理实际，起草了《管理实施办法（征求意见稿）》，下发了征求意见通知，征求省发改委、省住建厅、各市（州）财政、发改、住建等单位意见，并向社会公开征求了意见。共收到各类修改意见4条，我们均予以了充分考虑和吸收，并修改完善了《管理实施办法》，形成了正式印发稿。
3、 修改的主要内容
按照上述原则，主要对《管理实施办法》进行了6处修改完善。
一是修改了《管理实施办法》第九条第二款。将“向城镇排水与污水处理设施排放污水、废水并已缴纳污水处理费的，不再缴纳排污费”修改为“向城镇排水与污水处理设施排放污水、废水并已缴纳污水处理费的，不再缴纳环境保护税”。《中华人民共和国环境保护税法》已于2018年1月1日正式施行，我省同步开征了环境保护税，停征了排污费。《环境保护税法》第四条规定，企业事业单位和其他生产经营者向依法设立的污水集中处理、生活垃圾集中处理场所排放应税污染物的，不属于直接向环境排放污染物，不缴纳相应污染物的环境保护税。因此，对《管理实施办法》第九条第二款内容进行了修改，与《环境保护税法》相衔接。
二是修改了《管理实施办法》第十三条第一款。将“按照《青海省发展改革委 青海省财政厅 青海省住房城乡建设厅转发国家发展改革委 财政部 住房城乡建设部关于制定和调整污水处理收费标准的通知》（青发改价格〔2015〕256号）要求”修改为“按照省发展改革委、省财政厅、省住房城乡建设厅有关要求”。主要考虑青发改价格〔2015〕256号制定时间为2015年，征收标准是按照当时污水处理设施正常运营和污泥处置成本等因素测算得出的。随着经济社会发展变化，成本因素也在不断变动，未来征收标准有可能需要进行调整。因此在办法中不再列出征收标准参照的具体文件，为后续调整留出空间，避免重复修订。
三是修改了《管理实施办法》第十六条。将“公共供水企业代征的污水处理费，于次月起5个工作日内汇缴至城镇排水主管部门指定账户，城镇排水主管部门于次月起10个工作日内上缴地方国库”分别修改为“3个工作日、5个工作日”，主要是根据财政部国库管理有关规定，将公共供水企业代征的污水处理费缴库时限进行了调整。
四是修改了《管理实施办法》第二十三条。将“征收的污水处理费不能保障城镇排水与污水处理设施正常运营的，根据《青海省城镇污水处理厂运行财政补贴资金管理办法》（青财建字〔2011〕460号）规定，应当给予补贴”修改为“征收的污水处理费不能保障城镇排水与污水处理设施正常运营的，其运行经费由市（州）、县（市、区）财政结合省财政对下均衡性转移支付资金统筹安排”。主要考虑是青财建字〔2011〕460号已经废止，不再执行。按照《青海省财政厅 青海省住房和城乡建设厅关于保障污水处理厂运转相关经费事项的通知》（青财建字〔2016〕1104号），在污水处理费不能保障城镇排水与污水处理设施运行时，运转经费由市（州）、县（市、区）财政结合省财政对下均衡性转移支付资金统筹安排。
五是修改了《管理实施办法》第三十六条。根据《中华人民共和国监察法》有关规定，对所有行使公权力的公职人员给予处分的权力在各级监察机关。因此，删除了“依法给予处分”相关表述，修改为“污水处理费征收、使用管理有关部门的工作人员违反本办法规定，在污水处理费征收和使用管理工作中徇私舞弊、玩忽职守、滥用职权，涉嫌犯罪的，依法移送司法机关”。
六是修改了《管理实施办法》第三十八条。按照《青海省行政规范性文件制定和备案办法》（省政府令99号）第三十二条“制定机关应当规定规范性文件的有效期”之规定，按照《管理实施办法》修改前的有效期限，继续设置了5年的有效期，自印发之日起施行。
此外，还对个别文字表述进行了修改。
