《青海省公共体育场馆向社会免费或低收费开放补助资金管理办法》政策解读

一、制定背景
（一）中央层面。2014年财政部制定印发了《大型体育场馆免费低收费开放补助资金管理办法》（财教〔2014〕54号），对大型体育场馆向社会免费或低收费开放给予补助资金支持。去年2月财政部联合国家体育总局修订《公共体育场馆向社会免费或低收费开放补助资金管理办法》（财教〔2022〕2号），扩大了资金支持范围，调整了资金分配方式，优化了项目申报审批程序等。
（二）省级层面。“十三五”期间，我省未制定全省大型体育场馆免费低收费开放补助资金管理办法，在资金使用时参照中央资金办法进行管理。近年来，随着中央补助资金规模和补助范围的扩大，加之巡视、审计、监督发现的各类问题，结合调研情况和省情实际，此次制定的办法是对落实好严肃财政纪律相关要求的具体体现，更是十分必要的。
二、起草过程
我们以中央资金管理办法为依据，积极与省体育局沟通衔接，在总结分析近年来资金执行过程中存在问题原因的基础上，结合我省实际形成了该《管理办法》，并已征求省体育局、各市州财政、体育部门以及厅内各相关处室意见建议，共汲取修改建议3条，已在《管理办法》中予以吸纳和完善。
三、《办法》的主要内容
[bookmark: _GoBack]《办法》共6章27条，主要包括以下内容：第一章“总则”，明确了《办法》的立法目的、依据、主管部门及其职责等。第二章“补助范围、资金来源和支出内容”，规定了补助范围、资金来源、分担比例、支出内容等。第三章“资金申报、审核和分配”，明确了资金申报要求、分配方式。第四章“资金管理和使用”，明确了资金下达时限、政府采购、资产、结转结余等。第五章“监督检查和绩效管理”，明确了财政、体育行政部门监督检查的内容、方式，以及绩效管理相关要求。第六章“附则”，明确了地方制定具体办法的要求和《办法》生效时间。
四、主要修订的内容
（一）规定补助资金范围。根据中央办法，补助资金范围进行了扩面，取消了大型体育场馆的限定，对各地体育行政部门所属的向社会免费或低收费开放、达到《公共体育场馆基本公共服务规范》要求的县级及以上公共体育场馆和全民健身中心（以下统称体育场馆）均可享受补助。
（二）调整资金管理要求。自2015年起，该项资金由专项转移支付调整为一般性转移支付体制结算补助。为适应一般性转移支付管理要求，此次《办法》中不再使用“专款专用”、“专项资金”的表述。
（三）确定部门职责划分。《办法》进一步明确了补助资金由财政部门、体育行政部门共同管理。省体育局负责核查公共体育场馆向社会免费或低收费开放情况，提出资金分配建议方案，并提供资金分配测算相关数据。省财政厅审核并向各地下达资金预算。同时，《办法》还明确了各地财政部门和体育行政部门相关工作职责。
（四）修改申报审批规定。《办法》规定，各县体育行政部门于每年7月15日前将向社会免费或低收费开放服务年度情况报送至市（州）体育行政部门，各市（州）体育行政部门会同同级财政部门于7月31日前向省体育局申报补助资金，省体育局于8月31日前向体育总局申报补助资金，并在国家全民健身信息服务平台公开免费或低收费开放服务年度情况。
（五）调整资金分配方式。《办法》采取因素法分配补助资金，分配因素包括体育场馆数量、体育场馆健身场地开放面积、健身场地年接待人次因素及体育场馆开放服务综合评价等。同时，增加年度工作情况系数作为调节系数，将各地区资金分配与是否存在重大问题相挂钩。
（六）突出监督绩效评价。《办法》要求，各市（州）级体育行政部门会同同级财政部门对本地区进行监督检查和综合评价，并于每年8月10日前将结果报送省体育局。省体育局会同省财政对各市（州）自评情况进行审核，适时组织开展或委托有关机构开展监督检查，检查结果作为补助资金预算安排的重要依据，于每年8月31日前报送体育总局，并在国家全民健身信息服务平台公开对体育场馆开放服务的综合评价情况。
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