《青海省大学生参军入伍和应征青年赴高原部队服役一次性奖励优待金管理办法》政策解读

为深入贯彻习近平总书记关于加强和改进兵役工作重要指示精神，推动实施大学生参军入伍和应征青年赴高原部队服役一次性奖励优待金制度，进一步做好我省大学生和高原兵征集工作，加强资金监督管理，提高使用效益，省财政厅会同省退役军人事务厅、省政府征兵办制定了《青海省大学生参军入伍和应征青年赴高原部队服役一次性奖励优待金管理办法》（以下简称《办法》）。现就有关情况说明如下：

起草背景

2021年12月，为深入贯彻习近平总书记关于加强和改进兵役工作重要指示精神，进一步做好我省大学生和高原兵征集工作，省政府征兵办等9部门联合印发了《青海省鼓励大学生参军入伍和应征青年赴高原部队服役政策措施》（青征〔2021〕165号），其中明确我省实行大学生参军入伍和应征青年赴高原部队服役一次性奖励优待金制度，并规定了奖励标准、范围和经费来源。该措施于2022年实施，即从2023年起为符合条件的义务兵发放一次性奖励优待金。为加强和规范青海省大学生参军入伍和应征青年赴高原部队服役一次性奖励优待金（以下简称“一次性奖励优待金”）管理，拟定了《办法》。

办法主要内容

一是明确享受政策人员范围。对享受政策的大学生，以及赴高原部队服役的应征青年范围进行了详细描述。二是明确各部门的职责。兵役征集部门主要负责符合发放条件人员情况统计等工作，退役军人事务管理部门主要负责经费测算、预算申报、资金发放等工作，财政部门主要负责预算审核和资金拨付等工作。三是明确奖励标准。四是明确经费来源。五是明确预算申报和资金拨付、经费发放的时限和流程。

三、需要说明的事项
(一）奖励政策类别。明确青海省大学生参军入伍和应征青年赴高原部队服役一次性奖励优待金是一次性奖励政策，奖励人群分为两类，一类是从我省参军入伍的高等学校在校生（含新生）、毕业生、研究生，另一类是从我省参军入伍并定向补充海拔3000米以上高原部队服役的新兵，同时满足两类标准的人员可同时享受两项奖励。
（二）奖励标准。《青海省鼓励大学生参军入伍和应征青年赴高原部队服役政策措施》中规定，高等学校在校生（含新生）每人奖励6000元，高等学校毕业生每人奖励8000元，研究生每人奖励10000元；定向补充海拔3000米以上高原部队服役新兵每人奖励10000元。《办法》中对以上标准进行了再明确。
（三）奖励对象范围。一是高等学校范围。本办法所称高等学校是指根据国家有关规定批准设立、实施全日制高等学历教育的普通本科学校、高等职业学校、高等专科学校。二是大学生范围。高等学校在校生（含新生）是指普通高校在校就读或取得入学资格的全日制本专科学生；高等学校毕业生是指取得国家承认的本专科学历的毕业生；研究生是指在高等学校就读研究生学历的学生或已取得国家承认研究生学历的毕业生。三是赴高原部队服役的应征青年范围。赴高原部队服役的应征青年是指从我省参军入伍并定向补充海拔3000米以上高原部队服役的新兵。四是参照享受政策范围。根据中央有关文件精神，取得国家承认的高级以上职业技能等级证书（职业资格证书）的高级技工学校和技师学院毕业生，参照高等学校毕业生享受一次性奖励优待金。

（四）预算预算申报时间。按照“一年两次”征兵工作要求，下半年征兵工作于9月底完成，因此，将经费测算和预算申报工作安排在10月中旬，即部门预算“一下”前完成预算申报和审核工作，“二下”前完成项目细化工作。年度中发放人员若有变动的，将按照实际发放金额进行清算。

（五）经费来源。一次性奖励优待金由省与市州级财政按各50%比例负担。各市州可根据本地区实际，合理划分市（州）与县级保障责任。
（六）资金发放渠道。一次性奖励优待金将于新兵入伍次年8月1日前，由县级退役军人事务部门通过惠民惠农补贴“一卡通”发放平台发放给士兵本人或家长。


