《青海省省级预算绩效专家库管理

办法》政策解读

为贯彻落实《青海省预算绩效管理条例》和省委省政府《关于全面实施预算绩效管理的实施意见》精神，完善预算绩效管理智库建设，规范预算绩效管理专家的聘用和管理，结合工作实际，对《青海省省级预算绩效专家库管理暂行办法》（青财绩字〔2020〕1690号）进行了修订完善，形成了《青海省省级预算绩效专家库管理办法》（以下简称《办法》），为更好的贯彻执行《办法》，现解读如下：

一、修订背景

(一)专家管理制度建设情况。为加快预算绩效管理智库建设，规范预算绩效专家聘用和管理，我厅先后在2014年和2020年，制定和修订了《青海省省级预算绩效专家库管理办法》（以下简称原《办法》），通过制度形式规范专家参与绩效管理行为，对提升智库支撑作用、强化专家管理、提高全省预算绩效管理水平发挥了积极作用。

（二）修订的必要性。一是财政部对第三方机构参与绩效管理工作提出更高要求。2021年1月，财政部印发《关于委托第三方机构参与预算绩效管理的指导意见》（财预〔2021〕6号），对第三方机构参与预算绩效管理工作、可承担事项和不得承担事项予以明确，绩效专家作为智库支撑力量参与预算绩效管理工作，应按照指导意见要求对原《办法》相关内容作补充完善。二是财政部《第三方机构预算绩效评价业务监督管理暂行办法》（财监〔2021〕4号），对从事预算绩效相关工作人员安全保密义务也进行了明确，原《办法》需作进一步补充完善。三是《青海省预算绩效管理条例》（以下简称《条例》）的出台实施，对第三方机构参与绩效管理工作提出更高要求。《条例》对委托第三方机构开展工作的内容、对第三方机构的监督管理、第三方机构应遵守的职业道德作出明确规定，需将原《办法》中与《条例》不相适应的内容作修改完善。

（三）修订原《办法》的依据。依据《青海省预算绩效管理条例》、《财政部关于委托第三方机构参与预算绩效管理的指导意见》（财预〔2021〕6号）、《第三方机构预算绩效评价业务监督管理暂行办法》（财监〔2021〕4号）等规定，结合财政部《彩票监管咨询和评审专家管理暂行办法》和四川、辽宁等省预算绩效专家管理办法，对原《办法》部分内容进行了修改完善。

二、修订主要内容

重点对原《办法》作如下修改。一是细化工作内容。明确了专家工作的具体内容。专家工作内容由原来的绩效目标审核、绩效评价报告的评审、评价，拓展到绩效指标和标准体系制定，参与研究建立我省预算绩效管理的制度体系、方法体系和指标体系，以及对财政预算绩效管理工作提供咨询、进行专业技术指导和预算绩效管理相关课题研究等工作。二是约束工作行为。参照其他省份做法，增加了专家参与工作承诺环节。为保证专家能够公开、公平开展绩效管理工作，对专家履行保密责任、遵守廉洁纪律、秉持行业道德等内容以承诺书的形式予以规范，进一步明确专家在参与预算绩效管理工作时需遵守廉洁自律、保密等规定，并承担相应责任。

三、《办法》主要内容
《办法》共六章二十二条，从总则、专家的选聘、专家的权利与义务、专家库的管理、违规处理与附则等方面详细规范了专家的管理与使用。第一章“总则”，明确了办法修定的依据、适用范围和管理原则。第二章“专家的选聘”，对专家的选聘条件、聘用方式和聘用期限进行了具体规定。第三章“专家的权利与义务”，规范了专家应享有的权利和应履行的义务。第四章“专家库的管理”，分别对专家入库、工作考核、退出机制等进行了规范。第五章“违规处理”，对专家的不良记录、解除聘用关系和应承担责任的具体范围进行了明确。第六章“附则”，对《办法》生效日期、有效期限及其他内容进行了规定。



