
关于《青海省普惠金融发展专项资金管理
实施细则（修订稿）》的修订说明

[bookmark: _GoBack]为进一步优化财政支持普惠金融发展方式，更好发挥财政资金引导撬动作用，我们在广泛征求相关部门意见的基础上，对现行《青海省普惠金融发展专项资金管理实施细则》（青财金字〔2018〕1016号）进行了全面修订，拟定了《青海省普惠金融发展专项资金管理实施细则（修订稿）》（以下简称《修订稿》）。现将有关情况说明如下：
一、修订背景
一是2019年9月，财政部结合工作实践对2015年公布的《普惠金融发展专项资金管理办法》予以修订，取消县域金融机构涉农贷款增量奖励政策、政府和社会资本合作（PPP）以奖代补政策，新增财政支持深化民营和小微企业金融服务综合改革试点城市奖励政策，同时对专项资金扶持方式、分配方法和监督管理等方面都提出了新的要求。
 二是2020年4月，为进一步强化稳就业举措，发挥创业担保贷款贴息资金（普惠金融发展专项资金子项之一）引导作用，财政部联合人力资源社会保障部、中国人民银行下发《关于进一步加大创业担保贷款贴息力度 全力支持重点群体创业就业的通知》（财金〔2020〕21号），对贴息条件、额度和期限等方面做出了新的规定。
三是根据全省预算管理一体化建设要求，梳理规范专项资金管理实施细则，提供政策最新、约束有力、标准明确的管理依据，是做好2021年转移性项目预算编制工作的客观要求。
二、修订原则
征求意见稿的起草过程中，遵循了以下原则： 
一是遵循财政部《普惠金融发展专项资金管理办法》（财金〔2019〕96号）。新修订发布的《普惠金融发展专项资金管理办法》体现了最新的财政支持普惠金融发展的政策要求，是修订原《细则》的依据。因此，我们在修订过程中，遵循了《普惠金融发展专项资金管理办法》的规定。 
二是与原《青海省普惠金融发展专项资金管理实施细则》未变更的政策内容相协调。原《细则》中的农村金融机构定向费用补贴政策、基础金融服务空白地区银行业金融服务补贴政策、创业担保贷款财政贴息政策部分内容未有调整，《修订稿》与原政策协调一致，保证政策的顺利衔接。  
三是体现专项资金管理实践的成果。随着我省普惠金融发展不断完善，结合近两年管理工作实践，在总结参考专项资金绩效评价结果的基础上，我们对原《细则》已不适用于当前管理要求的内容进行了修订，满足专项资金管理的新需要。 
四是突出全流程精细化管理要求。加强专项资金全流程精细化管理，是提升新时期财政资金管理水平的要求，这次修订考虑到专项资金申请到拨付的各个环节，完善专项资金管理部门职责等内容，细化分工责任，形成管理合力。
三、修订依据
1.《财政部 人力资源社会保障部 中国人民银行 银保监会关于进一步做好创业担保贷款贴息政策监测分析工作的通知》（财金〔2018〕107号）
2.《财政部关于修订发布<普惠金融发展专项资金管理办法>的通知》（财金〔2019〕96号）；
3.《财政部关于开展财政支持深化民营和小微企业金融服务综合改革试点城市工作的通知》（财金〔2019〕62号）；
4.《财政部 人力资源社会保障部 中国人民银行关于进一步加大创业担保贷款贴息力度 全力支持重点群体创业就业的通知》（财金〔2020〕21号）；
四、修订内容
在充分征求各方面意见的基础上，我们整理形成了《青海省普惠金融发展专项资金管理实施细则（修订稿）》。分为总则、部门管理职责、创业担保贷款贴息及奖励补助政策、财政支持深化民营和小微企业金融服务综合改革试点城市奖励政策、农村金融机构定向费用补贴政策、基础金融服务空白地区银行业金融服务补贴政策、资金分配和拨付、预算监管和绩效管理、附则九章，共计58条。与原《细则》相比，修订内容主要包括以下几个方面：
（一）新增专项资金部门管理职责。《修订稿》进一步明确了中国人民银行西宁中心支行、中国人民银行征信中心、省地方金融监管局、省银保监局、省人社厅、省工信厅和省科技厅在专项资金管理中职责分工，完善合作机制，形成工作合力。
（二）调整专项资金支持方向。为聚焦缓解民营和小微企业融资难、融资贵问题，将县域金融机构涉农贷款增量奖励政策调整为财政支持深化民营和小微企业金融服务综合改革试点城市奖励政策，原县域金融机构涉农贷款增量奖励政策不再执行。
（三）明确个人创业担保贷款贴息对象范围。包括城镇登记失业人员、就业困难人员（含残疾人）、复员转业退役军人、刑满释放人员、高校毕业生（含大学生村官和留学回国学生）、化解过剩产能企业职工和失业人员、返乡创业农民工、网络商户、建档立卡贫困人口、农村自主创业农民。
（四）降低创业担保贷款小微企业新招工和扩招人数占比要求。小微企业当年新招用符合条件创业担保贷款申请条件的人数与企业现有在职职工人数的占比，由25%下降为15%，超过100人的企业下降为8%，将有更多的小微企业符合政策支持条件。
（五）下调金融机构创业担保贷款利率浮动范围。为降低普惠小微贷款综合融资成本，更好地适应当前利率下行的总要求，适当下调创业担保贷款浮动上限（50BP），具体标准为贫困地区（含国家扶贫开发工作重点县、全国14个集中连片特殊困难地区）贷款利率上限由不超过LPR+300BP下降为LPR+250BP，其他地区由不超过LPR+200BP下降为LPR+150BP。
（六）调整创业担保贷款财政贴息方式。为规避借款人贷款套利行为，兼顾适度市场化竞争要求，进一步提高财政资金使用效益，自2021年1月1日起，新发放的个人和小微企业创业担保贷款利息，LPR-150BP以下部分，由借款人和借款企业承担，剩余部分中央财政给予贴息，2021年1月1日以前发放的贷款仍按原政策给予贴息。
（七）新增财政支持深化民营和小微企业金融服务综合改革试点城市奖励政策。为支持地方因地制宜打造各具特色的金融服务综合改革试点城市，安排专项支出用于给予试点城市适当奖励，从而改善地方融资环境、防范信贷风险，健全融资担保体系和风险补偿机制。
（八）完善资金分配和拨付、预算监督和绩效管理相关内容。进一步优化专项资金分配和拨付流程，结合全面实施预算绩效管的要求，强化预算监管力度，增加信息公开和绩效问责机制等内容。
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