《青海省创业担保贷款担保基金管理办法》政策解读

现就《青海省创业担保贷款担保基金管理办法》解读如下：

起草背景

就业是最大的民生，也是经济发展的重中之重。2018年，国务院印发《关于做好当前和今后一个时期促进就业工作的若干意见》（国发[2018]39号），强调必须把稳就业摆在更加突出的位置来抓，并从五个方面对当前和今后一个时期做好就业工作提出了15条具体意见。其中，在鼓励支持就业创业方面，明确规定了创业担保贷款的申请条件和额度以及财政贴息、奖补政策，要求由财政部门牵头，会同人社部门、人行、银保监会等部门做好相关工作。2019年，国务院印发《关于进一步做好稳就业工作的意见》（国发[2019]28号），进一步强调要加大创业担保贷款政策实施力度，鼓励创业带动就业。随后，财政部修订发布了《普惠金融发展专项资金管理办法》（财金[2019]96号），对包括创业担保贷款贴息及奖补资金在内的普惠金融专项资金的支持范围、期限、额度、利率等予以明确，为做好创业担保贷款相关工作提出具体要求。加之，今年以来受疫情影响，就业创业工作任务重、压力大，财政部、人社部、人民银行联合印发《关于进一步加大创业担保贷款贴息力度全力支持重点群体创业就业的通知》（财金[2020]21号），在现有创业担保贷款政策基础上，进一步扩大政策覆盖范围，采取调整提高贷款额度、降低利率水平、提升担保基金效能等一系列政策措施，全力支持企业和个人复工复产和创业就业。

为贯彻落实中央文件精神，推动全省就业创业工作，同时考虑我省资金管理办法执行期已满，我们会同省人社厅、人民银行对《青海省财政厅 青海省人力资源和社会保障厅 中国人民银行西宁中心支行关于印发青海省创业贷款担保基金管理办法的通知》（青财社字[2015]1621号）进行修订。
主要内容

此次修订《青海省创业担保贷款担保基金管理办法》共分八章33条，包括总则、担保对象额度和期限、资金来源和运作方式、担保程序、贷款利率、风险责任、组织保障以及附则等。具体内容是：
（一）总则。明确了《基金管理办法》的制定依据，担保基金、担保机构和经办金融机构的界定以及基金管理模式等。

（二）担保贷款申请条件。凡在本省境内工商部门登记注册，具有创业意愿、创业能力和创业条件的个人和小微企业均可按规定申请创业担保贷款。其担保贷款额度分别为：个人不超过20万元、合伙创业按人数累加且每人上浮10%的比例计算担保额度，最高不超过220万元；小微企业最高不超过300万元、继续扩大规模的不超过400万元。贷款期限不超过三年。

（三）资金来源及运作方式。补充担保基金所需资金主要来源于财政预算安排、创业扶持资金安排、担保基金存款利息及其他渠道筹集的资金。担保基金运作有两种方式，分别为担保机构担保和担保基金直接担保。

（四）担保程序。由贷款申请人向当地人社部门提出申请，相关资料交担保机构和经办金融机构进行资格认定和项目审查，办理担保和反担保手续后，由经办金融机构按不低5倍放贷规模发放贷款。

（五）贷款利率。经办金融机构新发放创业担保贷款利率应适当下降，具体标准为：贫困地区（含国家扶贫开发工作重点县、全国14个集中连片特殊困难地区）贷款利率上限不超过LPR+250BP，其他地区不超过LPR+150BP。具体贷款利率由经办金融机构根据借款人和借款企业的经营状况、信用状况等与借款人和借款企业协商确定。
（六）风险责任。对确实无法追偿的贷款损失，经财政、人力资源社会保障部门确认后，报请同级政府同意，由担保机构、经办金融机构和担保基金共同清偿。同时，建立创业担保贷款奖励补助机制。按各地当年新发放的创业担保贷款总额的1%，奖励创业担保贷款工作成效突出的担保机构和经办金融机构，用于其工作经费补助。
（七）组织保障。明确财政、人社、人行分支机构以及担保机构、经办金融机构的职能职责，进一步强化担保基金管理，提高资金使用效益。
（八）附则。《办法》执行期限自印发之日起执行，有效期5年。本办法印发执行前已发放、已签订合同但未发放的贷款，仍按原规定执行。之前有关规定与本办法不一致的，按本办法执行。
需要说明的事项

（一）明确个人创业担保贷款对象范围。原1621号文件规定具有创业意愿、创业能力和创业条件的城乡劳动者均可以申请创业担保贷款，对城乡劳动者的具体条件未作限制。为与财金[2019]96号规定的财政贴息对象保持一致，此次修订将申请创业担保贷款的个人限定为法定劳动年龄内的城乡劳动者，包括城镇登记失业人员、就业困难人员（含残疾人）、复员转业退役军人、刑满释放人员、高校毕业生（含大学生村官和留学回国学生）、化解过剩产能企业职工和失业人员、返乡创业农民工、网络商户、建档立卡贫困人口、农村自主创业农民。

（二）降低创业担保贷款小微企业新招录人数占比要求。按照财金[2020]21号文件规定，将小微企业当年新招用符合条件创业担保贷款申请条件的人数与企业现有在职职工人数的占比，由25%下降为15%，超过100人的企业下降为8%，《办法》遵照执行、作了相应调整。但对继续扩大经营规模的小微企业人数占比未作调整，仍按年度新增创业担保贷款申请条件的人数占企业现有在职职工人数的30%、超过100人的占比15%执行，主要是为了保持和我厅今年新修订的《普惠金融专项资金管理办法》中贴息政策保持一致、连贯。
（三）提高创业担保贷款额度。根据《青海省人民政府关于做好当前和今后一个时期促进就业工作的实施意见》（青政[2018]92号）等要求，为进一步缓解个人创业或小微企业融资压力，提高其贷款的可获得性，将个人贷款最高额度由15万元提高到20万元、合伙创业的按累加人数且每人上浮10%的比例计算担保额度，由100万元提高至220万元；小微企业贷款根据招用符合条件的人数确定贷款额度，其中：当年新招用人数达到企业现有在职职工人数15%（超过100人的企业达到8%）的，贷款额度最高不超过300万元；继续扩大经营规模，新增就业人数达到企业现有在职职工人数30%（超过100人的企业达到15%）的企业贷款额度最高不超过400万元。

（四）调整贷款反担保比例。结合近几年放贷情况，区别调整了反担保比例。具体为：个人贷款反担保比例保持不变，仍为不超过贷款额的20%；合伙创办企业的反担保比例不区分档次，均按照不超过贷款额的30%；小微企业由原来的三档改为两档，其中：贷款金额100万元及以下的反担保比例由50%下调至30%；贷款金额200万元以上的反担保比例由70%下调至50%。总体上降低了反担保门槛，有利于加大对个人和小微企业融资支持力度。

（五）明确划分职能职责。《办法》将原由财政和人社部门承担的核销呆坏账等职责划转给担保机构和经办金融机构，明确指出财政部门负责筹资资金，用于补充创业担保贷款基金；人社部门负责做好对创业担保贷款申请对象的身份审核和创业担保贷款政策宣传及业务指导；人民银行分支机构要督促指导经办金融机构规范创业担保贷款发放、建立健全征信数据报送机制、加强创业担保贷款贷后管理。除此之外，担保机构和经办金融机构还负责贷款发放、催收及代偿等职责。

（六）执行日期及有效期。该文件的施行日期是自印发之日起执行。由于原政策文件已到期，为确保个人和小微企业的创业担保贷款业务正常办理，我们将政策施行日期定为印发之日起执行，有效期为5年。对于本办法施行前已经受理但未完成审核拨付手续的各项贷款，仍按照青财社字[2015]1621号规定执行。
