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青海省财政厅

青海省公安厅

中国人民银行西宁中心支行文件

青财库字〔2020〕475号

青海省财政厅 青海省公安厅 中国人民银行西宁中心支行关于印发《青海省开展异地缴纳非现场交通违法罚款工作实施方案》的通知

各市、州公安局，工行青海省分行、农行青海省分行、中行青海省分行、建行青海省分行：

    为提高执法效率，方便群众办事，规范开展我省异地缴纳非现场交通违法罚款工作，按照财政部公安部中国人民银行《关于实施跨省异地缴纳非现场交通违法罚款工作的通知》（财库〔2019〕68号）要求，我们制定了《青海省开展异地缴纳非现场交通违法罚款工作实施方案》，现印发给你们，请认真贯彻执行。

    附件：青海省开展异地缴纳非现场交通违法罚款工作实施方案

青海省财政厅  青海省公安厅   中国人民银行西宁中心支行

                    　　　2020年4月27日

附件

青海省开展异地缴纳非现场交通违法

罚款工作实施方案

　　为进一步改进道路交通违法罚款收缴管理方式，方便道路交通违法当事人缴纳罚款，加强对罚没收入的监管，按照财政部公安部中国人民银行《关于实施跨省异地缴纳非现场交通违法罚款工作的通知》（财库〔2019〕68号）要求，结合我省实际，制定本实施方案。

　　一、工作目标

　　为提高交通违法执法效率，打破区域限制，方便缴款人缴款，自2020年6月1日起，对跨省非现场交通违法罚款，在全国范围内实施异地缴纳；对于省内非现场交通违法罚款，按照省财政厅、省公安厅《青海省道路交通违法异地处理和罚款缴纳管理办法》（青财行字〔2014〕1195号）要求，在全省范围内实施跨区域缴纳。凡在我省处理的跨省和省内异地非现场交通违法罚款全部上缴省级国库。

    二、实施范围

    异地缴纳非现场交通违法罚款，是机动车驾驶人被交通技术监控设备采集记录的违法行为发生地与处理地不一致，包括跨省异地和省内异地两种情形，跨省异地缴纳非现场交通违法罚款，机动车驾驶人或者其委托的代理人（以下简称缴款人）可在全国任意地处理非现场违法行为并缴纳罚款。省内异地缴纳非现场交通违法罚款，缴款人可在全省任意地处理非现场违法行为并缴纳罚款。

    三、代理银行选定

    在财政部确定的12家代理机构范围中，省财政确定代理银行为工商银行、农业银行、中国银行、建设银行（以下统称代理银行）。

    四、信息交互平台
    公安部门已建立交通违法处罚和缴款信息交换平台，各代理银行总行已开发异地缴纳交通违法罚款业务系统。各代理银行要确保所属各网点能使用该业务系统实时查询跨省、省内异地处罚和应缴款信息，并处理相关信息数据。

    五、缴罚基本流程
    （一）收取罚款。缴款人凭《公安交通管理行政处罚决定书》（以下简称《处罚决定书》）或决定书编号在处理地省级财政部门指定代理银行营业网点办理缴款，代理银行通过信息交互平台核对交通违法信息，经当事人确认无误后收取罚款，并出具缴款凭据。

    （二）信息传递。代理银行将收取的罚款信息及时传递至信息交互平台，由公安机关交通管理部门根据罚款收缴信息将违法记录变更为“已缴款”，以便当事人办理相关业务。

    （三）资金划转。代理银行通过同行汇划清算系统将罚款资金汇划至省财政厅指定省级代理银行账户。

    （四）对账机制。省财政厅、省公安厅交警总队、省级代理银行按照约定的方式定期开展对账。

    （五）退付机制。因行政处罚被撤销、变更或者缴款人因疏忽出现多缴款、重复缴款、错误缴款等情形，需要按规定办理退付的，缴款人向省公安厅交警总队提出申请，按照非税收入退付有关规定办理。

    六、时间安排

    4月30号前

    1省财政厅、省公安厅交警总队、代理银行及软件开发公司提出并确定工作流程方案。

    2代理银行分别协调总行为联调测试做好准备；软件开发公司根据方案开发系统对接程序和对账程序；省公安厅交警总队要积极做好上线前的安排布置、培训、宣传等工作。

    3各相关部门进行系统联调测试。

    6月1日正式上线运行。

    七、职责分工

    （一）省财政厅督促各相关部门对组织实施工作中出现的问题及时沟通解决。与代理银行签订协议，明确同行汇划清算系统接收罚款的银行账户、缴库方式、数据信息传递方式和工作要求等。

    （二）中国人民银行西宁中心支行负责对代理银行开户情况、资金划转和清算等业务的监督管理，不定期检查和处置代理银行违规行为。经办异地交通罚款的入库工作，及时向财政部门反馈入库结果，定期与财政部门对账。

    （三）省公安厅交警总队要协调公安部保障全国省际交通违法处罚和缴款信息交换平台系统运行稳定，确保代理银行实时查询到异地处罚信息和应缴库资金信息；各地县级以上公安交通管理部门要规范法律文书制作管理，按规定及时准确核对、录入、转递、变更交通违法信息；要协助违法发生地公安交通管理部门调查违法事实，代为送达行政处罚决定书、代为履行处罚公告程序。

    （四）代理银行要确保罚款资金划转和收缴信息传递渠道畅通，出现罚款资金和收缴信息不匹配时应及时与软件公司沟通解决；要积极拓宽缴款渠道，可开通网上银行、手机银行、自助服务终端等实现多渠道多方式灵活自助缴款；要建立健全内部操作规程，认真开展业务培训，加大社会宣传力度，方便群众缴款。

    八、工作要求

    （一）提高思想认识。各相关部门须充分认识开展此项工作的重要意义，牢固树立全局观念，精心部署，周密安排，认真履行工作职责，细化工作措施，切实将便民利民重要举措落到实处。

    （二）夯实工作责任。各相关部门要压实工作责任，制定工作台账，倒排时间表，对标对表狠抓落实。同时，建立工作协调机制，指定专人定期沟通工作进展情况，及时总结经验和做法，有效提升工作效率。

    （三）统一收缴管理。各相关部门要切实规范非税收入收缴电子化管理，按规定将非现场交通违法罚款纳入省级非税收入收缴电子化系统统一管理，避免全省各地因交通违法类型不一致，导致缴款人来回“跑腿”缴费、或各级财政部门收入混库问题。

    （四）履行保密义务。各相关部门要严格保密，严禁将驾驶人姓名、驾驶证号、车牌号等信息泄露、出售或非法提供给他人，以及用于商业目的，一经查处将按有关规定严肃处理。

    （五）做好舆论宣传。各相关部门充分利用报刊、广播、互联网等各种新闻媒体，向社会群众大力宣传异地缴纳非现场交通违法罚款缴纳方式、缴纳渠道，做好对外宣传解释工作。

