
关于《青海省中小企业发展专项资金管理办法》的起草说明

现就修订《青海省中小企业发展专项资金管理办法》有关情况说明如下：
一、办法制定的必要性
（一）起草目的及必要性。省财政厅于2017年通过青财企字〔2017〕2033号印发《青海省中小企业发展专项资金管理办法》，有效期5年，该资金办法已于2022年11月28日失效。2018年，省财政厅制定印发了《青海省地方特色产业中小企业发展资金管理办法》（青财企字〔2018〕1404号），有效期5年，该办法将于2023年7月31日到期失效。
财政部于2021年6月4日印发了新的《中小企业发展专项资金管理办法》，为做好省级政策与中央政策有效衔接，同时围绕中央经济工作会议、全国及全省财政工作会议精神，确保中央和省委、省政府一系列助企政策及其接续政策落实落地，结合近期省政府印发《青海省助企暖企春风行动方案》（青政办〔2023〕13号）工作部署，为规范和加强省级中小企业发展专项资金管理，主动适应我省中小企业发展新形势，创新财政投入方式，提高资金使用效益，确保“一笔资金一个办法”，我们草拟了新的《青海省中小企业发展专项资金管理办法》。
（二）制定可行性及相关依据。本办法主要用于规范省级中小企业发展专项资金，近年来中央通过中小企业发展专项资金和地方特色产业中小企业发展资金对我省园区建设、融资担保、“专精特新”、生产要素等领域和方向予以支持，同时我省每年均在省本级预算中安排省级中小企业发展专项资金，用于支持我省中小企业发展、改善中小企业发展环境。与原管理办法相比主要有三个特点：
一是制度体系更加整合完善。此次办法修订将此前地方特色产业中小企业发展资金和中小企业发展专项资金管理办法进行了整合，今后两项资金将适用同一个管理办法，在对支持方向、领域进行梳理归并的基础上，对支持标准进行了统一，财政资金支持企业发展工作重点更加突出，方式更加科学有效。
二是支持领域有所扩宽。全面学习贯彻党的二十大精神，深入贯彻习近平总书记考察青海重要讲话精神，认真落实中央经济工作会议决策部署，推动省“两会”安排落到实处，按照中央、省政府关于延续落实好助企政策、减负增能相结合的工作要求，在落实好一揽子经济政策及接续政策的基础上，结合近期工信部关于开展财政支持中小企业数字化转型试点、促进中小企业特色产业集群发展等工作安排部署，新增了支持中小企业数字化、促进中小企业开拓国内国际市场、支持工业中小微企业降本增效等3个方向，在创新支持方式的同时，强调减轻企业负担、培育壮大市场主体的政策效益。
三是范围界定更加清晰。鉴于此次办法修订将两项资金管理办法进行整合，在支持范围界定上，对两项资金共性的部分进行了合并，同时考虑到两项资金主管部门各自职责，在共性支持范围之外，分别对两项资金特定支持范围进行了界定，既进行了统筹合并，又体现出资金支持领域特点。
四是支持方式有所调整。为严格落实严肃财经纪律各项规定，结合当前我省中小企业发展实际，以及近年来各类涉企资金管理使用情况，为规范表述，对支持方式予以调整，将原有无偿补助、贷款贴息、政府购买服务等方式调整完善为后补助、贴息、以奖代补等方式，类目更加科学。
五是对申报程序进行完善。结合近年来中小企业发展专项资金分配管理情况，对申报程序进行重新梳理，表述更加规范。特别是为简化企业申报流程，切实为企业提供便利，明确奖励补助无需企业申报，由省工信厅及省财政厅自行按照相关统计数据、部门认定文件、名单等予以奖励。
六是强化绩效评价。为确保资金使用效益，避免产生审计问题及财政风险，结合《青海省预算绩效管理条例》、财政部印发《项目支出绩效评价管理办法》（财预〔2020〕10号）、青海省财政厅印发《青海省省级专项转移支付绩效目标管理办法》（青财绩字〔2018〕1557号）、《青海省省级部门预算绩效监控运行管理办法》（青财绩字（2020）1212号）等纲领、政策性文件，我们对绩效评价提出了更加严格、规范的要求，并强化了绩效监督评价及结果运用方面执行力度，同时结合财政部相关工作要求，对评价时限、绩效评价指标、自评报告格式作了严格的规范。
二、起草过程
[bookmark: _GoBack]该办法修订工作从2022年12月开始启动，2023年2月初与省工信厅共同起草了办法初稿。我厅结合财政部2021年6月4日印发的《中小企业发展专项资金管理办法》，对我省出台的各类助企纾困、一揽子经济政策等切实惠及中小企业发展的延续性政策进行了融合，特别是重点吸收了《青海省工业和信息化厅 青海省财政厅关于印发<青海省支持中小企业纾困发展政策实施细则>的通知》（青工信中〔2022〕88号）相关政策，在全面落实助企纾困政策的同时，创新财政支持方式，合理确定资金支持标准，确保助企政策不断档、助企方式有新招。该办法已向省工信厅征求意见，收集反馈意见2条，全部予以采纳；向厅内12个相关处室征求意见，收集意见6条，全部予以采纳并进行修改完善，形成当前办法。
三、文件试行时间及有效期
该办法拟报请厅领导同意后，按规定程序印发，并从印发之日起30日后实施，有效期5年。

厅工信商贸处
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