

《关于明确水资源税改革试点有关事项
的通知》的政策解读

[bookmark: _GoBack]为深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，根据《中华人民共和国资源税法》《中华人民共和国水法》《财政部 税务总局 水利部关于印发〈水资源税改革试点实施办法〉的通知》（财税〔2024〕28号，以下简称《办法》）有关规定，我们起草了《关于明确水资源税改革试点有关事项的通知》（以下简称《通知》），现解读如下：
一、起草《通知》的主要原则
（一）平稳有序转换。统筹我省现有水资源费征收制度，在保持税制要素和制度框架基本稳定的前提下，实现水资源费制度向水资源税制度的平稳转换。基本维持地表水、水力发电企业等主要计征水资源税的取用水情形税额标准不变，继续对涉农用水免征水资源税。
（二）强化分类调控。对特种行业和其他行业直接取用地下水等从高确定税额，通过设置差别税额，更好发挥税收调节作用，抑制过度使用地下水等不合理用水需求。
（三）调动地方积极性。合理设置税收收入分享比例，调动地方加强税收征管的主动性和积极性。同时，充分发挥税收杠杆调节作用，促进社会各界更好节约利用水资源。
二、主要内容和制定依据
《通知》紧紧围绕授权事项，结合我省水资源开发利用和水资源费征管实际，充分吸收、借鉴试点省份先进经验做法，共研究提出了十条具体内容和《青海省水资源税适用税额表》（以下简称《税额表》）：
（一）关于具体适用税额。根据《办法》规定青海的最低平均税额“地表水0.1元/立方米、地下水0.2元/立方米”的要求，结合我省水资源费征管实际，《税额表》总体平移我省地表水税额标准，优化调整部分取用地下水行业税额标准，使我省标准符合国家要求，将“工商业用水”更名为“其他行业”用水，具体如下：
1.平移地表水等税额标准。《税额表》基于税费总体平移的考虑，仍沿用2015年制定的地表水费额标准。同时，根据《办法》第十四条“水力发电取用水适用税额，原则上不得高于本办法实施前”的规定，平移水力发电税额标准。
2.分行业调整地下水税额标准。一是平移居民生活取用地下水税额标准，不增加居民生活用水负担。二是分取用水情况调整特种行业水资源税税额标准，平移特种行业取用地表水的税额标准，对使用公共供水管网和直接取用地下水的特种行业，适当提高税额标准，鼓励特种行业使用公共供水管网和地表水。三是适当调整其他行业税额标准。按照西宁、格尔木、青南和其他地区设置不同税额标准，平移使用公共供水管网的其他行业的税额标准，对直接取用地下水的其他行业，适当调整税额标准，促进其改变用水结构，取用地表水。
（二）关于公共供水管网合理漏损率。《办法》第六条授权，各省确定公共供水管网合理漏损率。根据国家发展改革委等部门印发的《关于进一步加强水资源节约集约利用的意见》（发改环资〔2023〕1193号）规定，到2025年，城市公共供水管网漏损率控制在9%以内。综合考虑我省管网漏损实际，拟暂定我省公共供水管网合理漏损率为10%。
（三）关于对农业超限额用水和农村（牧区）人饮工程免税。根据《办法》第十七条的授权，主要考虑减轻农牧民生产生活用水负担、服务乡村振兴战略，拟明确：“对超过规定限额的农业生产取用水以及主要供农村（牧区）人口生活用水的集中式饮水工程取用水在水资源税改革试点期间内免征水资源税”。
（四）关于超计划、超定额取水的加征规定。为发挥水资源税调控作用，有效抑制超计划、超定额取水，根据《办法》第十条授权，拟沿用2023年制定出台的《青海省取水许可和水资源费征收管理办法》对超计划、超定额取水的加征规定，分30%以下、30-50%、50%以上三档，对超出计划或定额用水加价1倍、2倍、3倍征收水资源税。
（五）关于分享比例。根据资源税省级与市州级按照“四六分享”的规定，拟明确“水资源税收入省与市州分享比例为4：6”,与我省资源税分享比例保持一致。
（六）关于执行日期。考虑到《办法》明确自2024年12月1日起实施，为与国家政策保持一致，《通知》拟明确自2024年12月1日起实施。
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